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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD) 
 
 
Outlaw Motorcycle Gangs und Rockerkriminalität in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1750 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Polizeilich relevante Rockergruppierungen werden als Outlaw Motorcycle Gangs 
(OMCG) bezeichnet. In Deutschland werden hierzu in erster Linie der Hells Angels 
Motorcycle Club (HAMC), der Bandidos MC (BMC), der Outlaws MC (OMC) und der 
Gremium MC (GMC) sowie ihre Unterstützergruppierungen (Supporterclubs) gezählt. 
Rockerkriminalität umfasst nach einer allgemeinen Definition alle Straftaten von ein-
zelnen oder mehreren Mitgliedern einer Rockergruppe, die hinsichtlich der Motivation 
für das Verhalten im direkten Zusammenhang mit der Zugehörigkeit zu dieser Grup-
pe und der Solidarität zu sehen sind. Rockerkriminalität wird über die Motivation für 
die begangenen Straftaten, die in direktem Zusammenhang mit dem Motorradclub 
steht, definiert. Für die Zuordnung reiche danach die durch kriminalistische Erfahrung 
untermauerte Betrachtung des Tatgeschehens. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die in Sachsen-Anhalt ansässigen Outlaw Motorcycle Gangs (OMCG) haben jeweils 
keinen Status eines eingetragenen Vereins. Die Struktur der OMCG unterliegt einem 
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ständigen Wandel und ist geprägt von Neugründungen, Umbenennungen und Auflö-
sungen. Damit einhergehend erfolgt die Schließung, Neueröffnung oder Verlegung 
von Clubhäusern. 
 
Vor diesem Hintergrund sind die vorliegenden polizeilichen Erkenntnisse begrenzt 
und stellen lediglich eine Momentaufnahme dar. 
 
1. Wie hat sich die Rockerszene in Sachsen-Anhalt in den Jahren 2013, 2014, 

2015, 2016 und 2017 entwickelt? Bitte die einzelnen OMCG, Supporter-
gruppierungen und rockerähnlichen Gruppierungen unter Angabe der An-
zahl ihrer Mitglieder und Charter/Chapter jeweils nach Jahren getrennt 
einzeln auflisten. 
 
Die einzelnen OMCG, Supportergruppierungen und rockerähnlichen Gruppie-
rungen sowie die Angabe der Anzahl ihrer Mitglieder und Charter/Chapter kön-
nen der Anlage entnommen werden. 

 
2. Wie viele Ermittlungsverfahren mit Bezug zur Rockerkriminalität wurden 

in den Jahren 2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 in Sachsen-Anhalt eingelei-
tet und mit welchem Ergebnis wurden diese abgeschlossen? 
 
Für die Recherche der eingeleiteten Ermittlungsverfahren wurden als Datenba-
sis die Fallzahlen aus dem Integriertem Vorgangsbearbeitungssystem der Poli-
zei Sachsen-Anhalt (IVoPol) herangezogen. Im Jahr 2013 sind 55 Ermittlungs-
verfahren eingeleitet worden, von denen zwölf als Ordnungswidrigkeitenverfah-
ren beendet wurden, zwei sind mit einer Geldstrafe geahndet worden. In drei 
Fällen wurden Freiheitsstrafen verhängt, weitere vier Freiheitsstrafen sind auf 
Bewährung ausgeurteilt worden. Zwei Ermittlungsverfahren endeten mit einer 
Jugendstrafe.  
 
Für das Jahr 2014 weist das Vorgangsbearbeitungssystem 48 eingeleitete Ver-
fahren aus, wovon 37 eingestellt worden sind, eine Freiheitsstrafe sowie ein 
Freispruch ergingen und drei Geldstrafen ausgesprochen wurden. 
 
Im Jahr 2015 sind 21 der insgesamt 44 eingeleiteten Verfahren eingestellt wor-
den, es erging jeweils ein Freispruch und eine Verurteilung zu einer Freiheits-
strafe. Verhängt wurden zudem fünf Bewährungsstrafen sowie sechs Geldstra-
fen. 
 
Die 27 im Jahr 2016 eingeleiteten Verfahren endeten in 16 Fällen mit einer Ein-
stellung, in jeweils einem Fall mit einer Bewährungsstrafe und einem Freispruch 
sowie in drei Fällen mit Geldstrafen. 
 
Sieben der insgesamt 34 Ermittlungsverfahren, die ausweislich des Vorgangs-
bearbeitungssystems im Jahr 2017 eingeleitet worden sind, endeten mit einer 
Einstellung. Es gab jeweils eine Geldstrafe, eine Weiterbearbeitung als Ord-
nungswidrigkeit sowie eine Freiheitsstrafe. 
 
Die übrigen Verfahren der Jahre 2013 bis 2017 sind entweder auf den Privat-
klageweg verwiesen, vor dem Schöffengericht angeklagt, mit anderen Verfah-
ren verbunden worden oder befinden sich in der Berufung. 
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3. Wie viele Veranstaltungen haben OMCG in den Jahren 2013, 2014, 2015, 

2016 und 2017 in Sachsen-Anhalt durchgeführt, die der Polizei bekannt-
geworden sind? Bitte nach einzelnen Gruppierungen unter Angabe der 
Anzahl der Teilnehmer jeweils nach Jahren getrennt einzeln auflisten. 
 
Für die Jahre 2013 bis 2016 liegen die nachfolgend aufgeführten Informationen 
zu herausragenden Veranstaltungen der OMCG-Szene vor: 

 
02.02.2013  Bandidos MC Halberstadt 

Treffen der ostdeutschen Präsidenten beim BMC Halber-
stadt, ca. 800 Teilnehmer 

05.10.2013   Bandidos MC MD-City 
    Opening-Party des BMC MD-City in Magdeburg, 

ca. 600 Teilnehmer 
18.12.2014  Hells Angels MC Magdeburg 

General Officer Meeting des HAMC Germany in Hohe 
Börde, OT Ackendorf, ca. 300 Teilnehmer 

01.05.2015  Hells Angels MC Magdeburg 
    Eröffnung „The Other Place“ in Magdeburg, 

ca. 200 Teilnehmer 
05.11.2016  Hells Angels MC Altmark 
    Charter- und Clubhauseröffnung in Salzwedel, 

ca. 800 Teilnehmer 
 
Die vorliegenden polizeilichen Erkenntnisse sind begrenzt, da Veranstaltungen 
der OMCG-Szene häufig über das Internet unter Nutzung sozialer Netzwerke in 
geschlossenen Benutzergruppen bekannt gegeben werden. Einladungen zu in-
ternen Veranstaltungen werden auch häufig mündlich weitergegeben. 

 
4. Welche aktuellen Erkenntnisse hat die Landesregierung über Verbindun-

gen und Tätigkeiten von Mitgliedern beziehungsweise Sympathisanten 
von OMCG zu 
a) rechtsextremen Parteien, Vereinigungen, Institutionen oder Einzelper-

sonen; 
b) anderen OMCG in Sachsen-Anhalt, national und international; 
c) Anhängern bzw. Sympathisanten der Reichsbürgerbewegung; 
d) der sog. Türsteherszene?  
 
Der Begriff „Sympathisant“ ist im Zusammenhang mit OMCG in der statisti-
schen Erfassung der polizeilichen Systeme nicht enthalten, sodass die Frage 
nur hinsichtlich der Mitglieder von OMCG beantwortet werden kann. 
 
Aktuelle Erkenntnisse über Verbindungen und Tätigkeiten von Mitgliedern von 
OMCG zu rechtsextremen Parteien, Vereinigungen, Institutionen oder Einzel-
personen sowie zu anderen OMCG und zu Anhängern oder Sympathisanten 
der sogenannten Reichsbürgerbewegung liegen nicht vor. 
 
Es liegen keine validen Zahlen über die Anzahl von Mitgliedern der OMCG-
Szene vor, die im Bereich der sogenannten Türsteherszene tätig sind. Im Rah-
men der von der Landespolizei geführten Ermittlungsverfahren wurde festge-
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stellt, dass die dort betroffenen Mitglieder der OMCG-Szene häufig im Sicher-
heitsgewerbe tätig waren bzw. eigene Gewerbe für Sicherheitsunternehmen 
angemeldet hatten. 



Anlage zu KA 7/1750 
 

 

Name Status Mitglieder 

2013 2014 2015 2016 2017 

Bandidos MC Magdeburg Fullchapter 25 16 9 13 10 

Bandidso MC Haldensleben Fullchapter 10 11 10 15 15 

Bandidos MC Halberstadt Fullchapter 30 23 10 14 12 

Bandidos MC Halle Fullchapter aufgelöst aufgelöst 16 7 10 

Chicanos MC Aschersleben Supporter BMC 10 aufgelöst --1 -- -- 

Chicanos MC Blankenburg Supporter BMC 12 aufgelöst -- -- -- 

Chicanos MC Gommern Supporter BMC aufgelöst aufgelöst -- -- -- 

Chicanos MC Halberstadt Supporter BMC 15 aufgelöst -- -- -- 

Chicanos MC Old Area Halle Supporter BMC 14 aufgelöst 66 -- 7 

Chicanos MC Quedlinburg Supporter BMC 6 aufgelöst -- -- -- 

Chicanos MC Schönebeck Supporter BMC 7 aufgelöst -- -- -- 

Chicanos MC Thale Supporter BMC 10 aufgelöst -- -- -- 

Darkrage MC Haldensleben Supporter BMC 13 13 13 -- -- 

Deathriders MC Halle Supporter BMC -- -- 5 8 8 

Deathriders MC Südharz Supporter BMC -- -- -- -- 9 

Hombres MC Halberstadt Supporter BMC -- -- -- -- 3 

Hombres MC Quedlinburg Supporter BMC -- -- -- -- 3 

Banda Este Wernigerode Supporter BMC -- -- -- -- 2 

Banda Este Magdeburg Supporter BMC -- -- -- -- 2 

Hells Angels Altmark Fullcharter -- -- -- 12 14 

Hells Angels MC Magdeburg Fullcharter 26 11 11 aufgelöst 11 

Hells Angels Stendal Sektion 
 

6 6 aufgelöst -- 

Red Devils MC Bernburg Supporter HAMC 18 15 13 13 13 

Red Devils MC Magdeburg Supporter HAMC 
 

-- 6 aufgelöst -- 

Red Devils MC Salzwedel Supporter HAMC 22 12 10 9 -- 

Red Devils MC Schönebeck Supporter HAMC -- 7 7 10 9 

Red Devils MC Stendal Supporter HAMC 20 10 5 7 11 

Red Devils MC Zeitz Supporter HAMC 27 aufgelöst -- -- -- 

Brigade 81 Harz Supporter HAMC 8 aufgelöst -- -- -- 

Brigade 81 Schönebeck Supporter HAMC 7 aufgelöst -- -- -- 

Brigade 81 Stendal Supporter HAMC 8 aufgelöst -- -- -- 

Combat 81 East Area Supporter HAMC 19 19 19 aufgelöst -- 

Old Guard Bad Lauchstädt Supporter HAMC 15 15 15 15 15 

District 61 Supporter HAMC 35 -- -- -- -- 
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 keine Angaben vorhanden 


